

酷暑中的13个小时

——名新入职干警眼中的法院执行

□ 河北法制报记者 曹永学

8月2日早上一上班,新乐市人民法院执行局法官邱俊田带领6名执行干警驱车赶往位于该市马头铺镇的石家庄某电机有限公司,准备完成拍卖设备的交付。

赵天豪坐在车里,既兴奋又紧张,作为一名通过招考新入职法院的干警,当天是他第一次参加执行工作。

这是一件工程施工合同纠纷案,被执行人是牛某杰及石家庄某电机有限公司。因为被执行人厂房土地性质以及归属问题,承办法官前前后后数十次与被执行人沟通,并到国土资源局询问,在反复确认厂房等具体情况并征求案件当事人意见后,法院依法对厂房内的设备进行拍卖,最终通过竞价以51万元成交。100余吨的半成品电机和机械设备当天必须交付完成。

到达执行现场后,邱俊田将执行干警分为两组,第一组负责拍卖物品的清点登记,第二组负责外围警戒。当执行干警要进入公司时,看门的一对老夫妇拒绝开门。邱俊田隔着大门耐心向二人解释劝导。几分钟后,老夫妇终



图为被拍卖的设备被装上汽车准备运走。 唐新华 摄

于打开了大门,并自觉离开了执行现场。

机械设备的搬运工作有条不紊地展开。第一组执行干警逐一清点将要搬运的设备,并登记造册,执法记录仪全程录像。赵天豪被分配到第二组,负责守在厂房门口维持秩序,以防突发事件发生,保证交付工作顺利进行。

八月骄阳似火,厂房内闷热难

耐,干警们和搬运工人个个汗流浃背,头发像水洗了一样,衣服湿得仿佛能拧出水来。停在院里的警车因为晒得水温过高,竟然一时无法启动。但是,执行干警们没有一个人喊苦,大家按照分工紧张忙碌着,毒辣辣的烈日下,一个个晒得满脸通红,有的人直接往自己身上倒水降温……

这样的情形赵天豪还是生平

第一次看见,他的心既震撼又感动,以前所有文字中的法官形象,都远不及眼前这些活生生的个体崇高。想着自己能和这样一个群体共同工作、奋斗,年轻的赵天豪从心底产生了一种无法用语言形容的自豪!

中午时分,干警轮流到附近的路边小饭店吃上几口,吃完再匆匆回到自己的岗位,确保设备交付工作持续不断地进行。就这样,从早上8点半一直到晚上9点半,历时13个小时,执行干警连夜将拍卖物品交付了买受人。

执行任务圆满完成,赵天豪写下了这样一段感想:“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,执行干警身上的担子很重,因为人民群众所需要的公平正义不仅仅是一纸判决,而是要在现实生活中确确实实地得到兑现。每个执行干警的工作看起来很平凡,并不惊天动地,但是,我们办理的每一个案件、执行的每一笔财产,其实都是我国法治建设的一块‘砖’,一点一滴地构建着公平正义的‘高楼大厦’。”

执行前沿

阳原法院调解一起民间借贷案件

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 闫晓瑜)“这么热的天,麻烦你们了,你们可为我解决了大问题。”8月2日,阳原县人民法院诉讼服务中心诉前调解一起民间借贷案件,70多岁的李某紧握着法院工作人员的手,激动地说。

70多岁的李某与冯某系同村村民,关系一直很好。2010年10月,冯某向李某借款3000元,后一直推托不予偿还。虽然欠款不多,但对日渐年迈的李某来说却至关重要。迫于无奈,今年7月23日,李某将冯某起诉至阳原县人民法院。该院立案人员在耐心听取李某意见、分析欠款情况后,决定将该案转入诉前化解程序。8月2日,该院诉讼服务中心调解员经了解得知,冯某因疾病原因行动不便,调解员遂前往偏僻的冯某家中开展调解工作。起初,冯某矢口否认借款事实,并且对调解工作感到厌烦。调解员一边向冯某释明理、出示证据材料,一边从邻里关系的角度感化冯某。经过两个多小时的沟通,冯某改变态度,当即将所欠的3000元借款归还李某。

认真办 悉心听 耐心调

邯郸市邯山区法院圆满化解一起继承纠纷案

河北法制报讯 (宋霄燕)7月29日,邯郸市区大雨不止,邯郸市邯山区人民法院第五团队法官助理王继光和书记员王鹏飞冒着倾盆大雨,来到一起继承纠纷案件的原告唐某某、刘某某家中,将调解书送达给他们,当事人连连表示感谢。

5月12日,唐某某、刘某某夫妇将儿媳李某某诉至法院。原来在2019年,唐某某、刘某某夫妇的儿子,即李某的丈夫因病去世。一方老来丧子,一方中年痛失爱人,双方都因亲人的逝去悲恸,这时却因财产继承问题引发纠纷。

承办法官吕秀珍接手此案后,首先前往被继承人单位、不动产登记中心、住房公积金管理中心调查相关财产状况。查清财产后,鉴于当事人的伤痛心理,法官没有简单地一判了之,而是对双方进行了多次调解。

被告李某多次来到法院,每次见到法官都止不住地掉眼泪。法官总是不厌其烦地劝解、疏导。考虑到原告夫妇已经八十多岁,不便频繁到庭,法官就多次打电话与他们沟通交流。承办法官花费大量的时间和精力,听他们倾诉、与他们交流后,不断进行背对背调解、面对面讲情理释法理,当事双方的心结慢慢解开,最终达成调解协议,这起继承纠纷得到妥善处理。

调解书出具当天,因原告夫妇年事已高,干警冒着大雨将调解书送到他们家中。

面对特殊的家事纠纷,邯山区法院法官立足本职,履职担当,切实为人民群众排忧解纷,用耐心真心呵护当事人的心灵,抚慰当事人的伤痛,最终化解了纠纷,解决了矛盾,彰显了司法的人文关怀精神。

分道扬镳后,男方起诉要求女方返还彩礼—— 曲阳法院全流程调解化解婚约财产纠纷

河北法制报讯 (梁婷婷)在办理家事纠纷案件中,曲阳县人民法院注重对当事人进行思想疏导,引导当事人走和解的渠道,使双方在平等、温情、和谐的氛围中达成和解协议。8月2日,该院法官倾情调解,化解了一起婚约财产纠纷。

张某某与杜某某经人介绍于2020年11月订婚,后在没有办理结婚登记手续的情况下开始同居生活。2021年5月,双方因矛盾频发,执意“分道扬镳”。因在彩礼款返还问题上存在分歧,张某某将杜某某诉至法院,要求返还彩礼12万余元。

曲阳法院燕赵法庭法官在庭前多次组织双方调解,由于原、被告双方情绪对立,矛盾分歧较大,不同意调解。法院将此案依法适用简易程序进行开庭审理,原、被告均未到庭,他们各自聘请的诉讼代理人到庭。承办法官再次做双方代理人的工作,希望他们对此事促



图为原告到法院领取被告返还的彩礼款。 梁婷婷 摄

成调解,依然无果。庭后,承办法官再次审阅该案卷宗,多次在原、被告间奔走协商调解。看到双方态度都有所缓和,承办法官抓住有利时机,促成双方当事人形成一致意见。当天,杜某某支取现金6万元返还给张某某。

特邀调解员接到求助电话后……

□ 杨占良 张潇

“喂,你是张春青吗?麻烦你过来一下吧!我们有个纠纷,你给帮忙调解一下吧!”盛夏的傍晚,保定市满城区人民法院方顺桥法庭的特邀调解员张春青和老伴儿正在乡间的小路上散步,突然手机响了。

通过嘈杂的声音,张春青确定电话的那头发生了矛盾纠纷,于是立刻驱车来到方顺桥镇孟村。

村民王某夫妇吃苦耐劳,努力打工辛苦苦攒下了一些积蓄,计划翻盖自家的房子,于是联系了清苑区的包工头杨某某,签订了施工协议,并当场支付

了预付款。

施工过程中,日常生活中精打细算的王某夫妇难免爱挑毛病,而杨某是个急脾气,双方接二连三地闹些小别扭。房屋地基用水泥浇筑后,细心的王某小两口发现房屋的建造多处与图纸有误差,于是责令杨某停工。杨某觉得王某小两口过于挑剔,有些不好伺候,正好借机不来干活了。

这一停工就是二十余天。眼看自家的房屋盖到一半没了动静,王某小两口心急如焚,想方设法将杨某约到现场,要求杨某给个交代。双方各执一词,但终究也没争出个子丑寅卯来。眼看矛盾愈演愈烈,村干部提醒小两口寻

求满城法院帮助解决,于是小两口拨通了满城法院乡镇法庭特邀调解员张春青的电话,也就出现了文章开头的一幕。

张春青来到现场,分别听取了双方的说法,并在纸上一笔一画做好建房结构图,明确双方矛盾的焦点。然而,双方仍各执一词,继续争吵,无论张春青如何劝解,王某夫妇就是坚持要么预付款全部退回,要么全部拆除,杨某赔偿原材料,并用杨某的轿车做抵押,直到房屋建成。

张春青耐心细致调解,不知不觉已经皓月当空。僵持的双方在张春青的耐心劝解中各退一步,由于时间过晚,同意次日解决纠纷,制定和解协议,杨

某的轿车暂由调解员张春青管理。双方的怒火逐渐平息下来,热心的张春青担心杨某自己回家不安全,于是开着自己的车把杨某送回了20多公里外的家中。张春青回到自己家中,已是凌晨3点多。

第二天上午,所有人再次来到现场。张春青跟杨某对照施工图纸,一起用尺子仔细核对了一番,顶着烈日确认了所有纠纷点。经过4个多小时的调解工作,王某小两口和杨某最终采纳了张春青的建议,双方达成了一致意见,并申请对调解书进行了司法确认。

像张春青一样,满城法院十余名特邀调解员秉承化解民间纠纷、维护农村稳定理念,奔波在田间地头,守护着一方平安。

调解进行时

狠抓审判执行主业 改进工作作风 固安法院强化管理提质效

河北法制报讯 (潘东东 马志伟)今年以来,固安县人民法院以审判执行为主业,以司法改革为抓手,充分履行职责使命,提升办案质效,为固安经济社会发展提供优质司法服务和保障。

固安法院狠抓审判执行主业,加强审判的程序监控,对所有案件从立案到执行全过程纳入流程管理;健全审判监督管理,大力推进目标绩效考核,做实做细案件质量评查,促进案件质量提升。截至目前,该院受理各类案件5394

件,结案3637件,结案率67.43%。

该院积极推进一站式多元解纷和诉讼服务体系建设,积极推进分调裁审改革,规范审理流程,加强节点管控,加大诉前调解力度,实现了分流、调解、速裁、快审各环节有机衔接,努力实现司法更加亲民、诉讼更加便民、改革更加惠民。该院深化多元化纠纷解决机制改革,对人民调解工作进行业务指导,积极参与社会治理,减少纠纷成讼率。截至目前,中心法庭指导民调483次,参与社会治理30次,培训调解员60余人次,

在基层社会治理中发挥了积极作用,维护了辖区安全稳定。

为更好地实现办案提速、繁简分流,固安法院坚持向科技要效率,大力推广电子诉讼、庭审语音识别、文书智能纠错等应用,实现了全流程网上办案、电子卷宗同步生成,大幅度提升了办案质效。截至目前,该院电子诉讼立案提交2999件,审核立案1906件,网上缴费1940件,电子送达7527次,网上阅卷1297次,网上质证192次,网上开庭25次。

为提升司法公信力,固安法院还开展举报线索核查、智能化数据排查、队伍督察,设立群众举报电话、举报信箱,对问题线索认真核查,持续改进工作作风。他们坚持深化司法公开,不断完善审判流程公开、庭审活动公开、裁判文书公开、执行信息公开四大平台建设,全面拓展司法公开的广度和深度,健全司法公开形式,畅通当事人和律师获取司法信息的渠道,构建更加开放、动态、透明、便民的阳光司法制度体系。

旅游行程取消后团费未退清 深州法院线上调解追回钱款

河北法制报讯 (吴月娇)近日,深州市人民法院兵曹法庭通过线上诉讼服务,成功调解一起因旅游款返还引起的不当得利纠纷案件,原告孙某激动地发微信朋友圈为法院点赞表达感谢。

原告孙某系辽宁省辽阳市人,打算带家人到境外旅游,于是与在北京负责旅游业务的被告穆某联系。2020年1月8日,原告将旅游团费通过微信转账给被告穆某,后因疫情旅游未成行。原告遂联系被告退还旅游费,被告先后退还原告部分旅游款,剩余3000元未退还。被告称,他已经将旅游款交给旅行社,原告剩余钱款不应由自己个人返还。此时,案件调解工作处于僵持状态。

临近开庭日,被告提交了多份证据材料。法官审查发现,被告提交的证据不能证明他将原告的旅行款交到了旅行社,转账记录与时间不符。随后,法庭通过线上方式,与原告联系,再次对双方开展调解工作。在法官的释明下,最终双方达成调解协议,被告偿还原告2500元旅游款。兵曹法庭通过线上服务,以实际行动践行了“不让当事人多跑一次”的承诺,助原告追回了钱款。

2021年5月,为索要剩余旅行款,远在辽宁的原告,通过线上起诉立案的形式,将被告穆某起诉

到穆某户籍所在地深州法院,诉求被告返还3000元不当得利款。

深州法院兵曹法庭接收案件材料后,考虑到双方实际情况,通过电话、微信、邮寄等多种形式引导双方开展调解活动。

被告辩称,其与旅行社系合作关系,已将原告旅游款交给旅行社,原告剩余钱款不应由自己个人返还。此时,案件调解工作处于僵持状态。

临近开庭日,被告提交了多份证据材料。法官审查发现,被告提交的证据不能证明他将原告的旅行款交到了旅行社,转账记录与时间不符。随后,法庭通过线上方式,与原告联系,再次对双方开展调解工作。在法官的释明下,最终双方达成调解协议,被告偿还原告2500元旅游款。兵曹法庭通过线上服务,以实际行动践行了“不让当事人多跑一次”的承诺,助原告追回了钱款。